

H 关注首届消博会

首届消博会各项筹备工作全面展开

200余个全球头部品牌确认参展

本报海口1月26日讯（记者罗霞 李磊）海南日报记者1月26日从首届中国国际消费品博览会（以下简称消博会）倒计时100天启动仪式上获悉，首届消博会各项筹备工作已全面展开，超过200个全球头部品牌已确认参展，瑞士将担任首届消博会主宾国，10余个国家和地区将组团参展。

由商务部和海南省人民政府共同主办的首届消博会，将于今年5月7日至10日在海口举行，这将是全国首个以消费精品为主题的国家级展会。截至目前，消博会招展工作基本完成，已确认参展面积超过7万平方

米，完成规划展览总面积的90%。

从招展总体情况看，呈现几个特点。一是全球头部品牌集聚。已有法国的欧莱雅、保乐力加，日本的资生堂、芳珂、欧姆龙，美国的强生、戴尔以及西班牙爱司堡、澳大利亚澳佳宝等超过200个全球头部品牌确认参展。二是国际化程度高。本届消博会境外品牌参展面积占比接近80%。瑞士将担任首届消博会主宾国，日本、德国、法国、韩国、爱尔兰、中国香港等10余个国家和地区将组团参展。三是全国31个省（自治区、直辖市）和新疆生产建设兵团将组团

参展，集中展示本地区的消费精品和老字号。四是首发首展比重较高。不少国内外知名品牌明确表示，将在本届消博会上发布最新产品和最新款式。比如，德国汉斯最新款的帆船式游艇确认亮相首届消博会。五是突出专业化水平。国际展区按专业化布局，分为时尚生活、珠宝钻石、高端食品保健品、旅居生活和综合服务等五大展区。邀请了中国珠宝玉石首饰行业协会、中国食品土畜进出口商会、中国检科院燕窝诚信联盟等专业机构负责珠宝、酒类和燕窝的组展工作，并将在展区内设立鉴定专区，

对每件参展产品进行严格审核。

各地采购商报名踊跃。我省正联合国内外相关机构，积极邀请专业采购商和高端消费者到会对接全球头部品牌，并开展采购活动。中国商业联合会、中国连锁经营协会等商协会将积极组织会员企业到会采购，中免集团、王府井集团、华润万象城、太古集团、大商集团等境内外免税经营企业、高端零售商贸企业、大型实体商超、商业地产企业、头部电商和奢侈品电商将组团参会，并举办形式多样的采购对接活动。展会期间，海南将组织开丰富多样的旅游消费活动，推动高

端消费者到会参观采购。预计展会期间专业采购商将达3000—5000人，接待高端消费者5万人次。

配套活动筹备进展顺利。我省正围绕展会主题，精心组织策划一系列配套活动。除将举办开幕式、全球免税及旅游零售大会和高端零售创新发展大会外，不少品牌计划举办新品发布会；部分国别贸易促进机构将举办国别产品说明会；中国珠宝玉石首饰行业协会等行业商协会将举办相关行业的自贸港机遇论坛；中免集团、华润万象城等重要采购商将举办采购对接会。

瑞士将担任首届消博会主宾国

本报记者1月26日从首届消博会倒计时100天启动仪式上获悉的。

启动仪式上，瑞士驻华大使罗志谊发来祝贺视频。“消博会对于瑞士而言将是一场盛会。瑞士担任首届

消博会主宾国，是中瑞两国友好关系的见证，我们感到无比荣幸。”罗志谊表示，消博会的举办，对于全球企业而言非常重要，从中可以看出海南自贸港建设正得到加快推进，中国融入世界经济发展步伐在加快。

罗志谊说，瑞士在国际奢侈品行业中扮演着关键角色，“瑞士制造”品牌代表着声誉、质量和传统。享誉全球的“瑞士制造”品牌将

以其影响力和国际声誉为消博会增光添彩。“瑞士企业和高端品牌非常高兴能在消博会上展示自己，并用产品美感、独特和信誉吸引消费者。”



H 聚焦2020·海南全面从严治党系列综述之四

一年来，海南深入推进上下联动完善巡视巡察格局 为自贸港发展亮剑护航

■ 本报记者 尤梦瑜 通讯员 吴君

“省委第八轮巡视于2020年12月底撤点，目前七届省委累计巡视119个党组织，覆盖率80.95%，完成序时进度。”近日，省委巡视办有关负责人介绍道。

2020年，海南省委巡视机构坚守政治巡视职能定位，创新巡视方式方法，坚持巡察一体推进，做实做细“后半篇文章”，充分彰显了推动应对常态化疫情防控和经济社会发展、全面建成小康社会、加快推进海南自由贸易港建设“三个大考”的巡视利剑作用。

持续深化政治巡视 助力自贸港建设

“要准确把握当前形势任务，深刻认识巡视在党和国家监督体系中的重要地位和作用，牢牢把握反腐败斗争形势依然严峻复杂这个重大论断，紧紧围绕海南自贸港建设这个最大实际，审时度势，主动作为，从提升国家治理体系和治理能力的高度思考谋划巡视工作，推动自贸港建设开好局起好步。”省委常委、省纪委书记、省监委主任、省委巡视工作领导小组组长蓝佛安在2020年4月8日省委第七轮巡视工作动员部署会上强调。

2020年是海南自贸港建设的开局之年，对海南全面深化改革开放具有重要里程碑意义。省委巡视机构坚守政治巡视职能定位，紧扣党中央关于自贸港建设、疫情防控、脱贫攻坚、扫黑除恶、生态环保等决策部署落实情况开展监督，精准发现问题，纠正政治偏差。

据了解，2020年开展的省委第七、第八轮常规巡视和脱贫攻坚“回头看”省级公共工程专项巡视，共巡

视省直单位和市县党组织55个，全年发现问题1213个，问题线索156件244人。

继琼中黎族苗族自治县、保亭黎族苗族自治县2019年4月脱贫摘帽后，2020年2月，五指山市、临高县、白沙黎族自治县同时退出贫困县序列。至此，全省5个贫困市县全部实现脱贫。

“始终聚焦政治监督，坚持以人民为中心作为巡视工作的出发点和落脚点，以精准监督推动巩固脱贫成果。”省委巡视办负责人介绍，4月8日启动的省委第七轮巡视，对五指山、保亭、琼中、白沙等4个脱贫攻坚重点市县和省扶贫办等13个省直重点责任单位党组织开展脱贫攻坚“回头看”专项巡视，确保脱贫攻坚成色足、可持续。

随着海南自由贸易港建设持续推进，涉及公共工程和土地出让项目的廉政风险增加。如何跟进监督、精准监督、做实监督，成为摆在全省各级纪检监察机关和巡视巡察机构面前的“必答题”。

“我们紧盯招标投标、合同履约、设计变更等腐败问题易发多发关键环节，深入查找项目建设当中的政治偏差，层层递进抽丝剥茧，传导压力，压实责任，确保公共工程和土地出让项目廉洁高效。”省委巡视办负责人介绍，省委第七轮巡视对公共工程项目跟踪监督率先破题，对省级交通领域公共工程项目开展专项巡视，共发现问题181个，推动立行立改问题3个，移交问题线索3件4人，已立案查处2人。

“要准确把握当前形势任务，深刻认识巡视在党和国家监督体系中的重要地位和作用，牢牢把握反腐败斗争形势依然严峻复杂这个重大论断，紧紧围绕海南自贸港建设这个最大实际，审时度势，主动作为，从提升国家治理体系和治理能力的高度思考谋划巡视工作，推动自贸港建设开好局起好步。”省委常委、省纪委书记、省监委主任、省委巡视工作领导小组组长蓝佛安在2020年4月8日省委第七轮巡视工作动员部署会上强调。

2020年是海南自贸港建设的开局之年，对海南全面深化改革开放具有重要里程碑意义。省委巡视机构坚守政治巡视职能定位，紧扣党中央关于自贸港建设、疫情防控、脱贫攻坚、扫黑除恶、生态环保等决策部署落实情况开展监督，精准发现问题，纠正政治偏差。

据了解，2020年开展的省委第七、第八轮常规巡视和脱贫攻坚“回头看”省级公共工程专项巡视，共巡

视省直单位和市县党组织55个，全年发现问题1213个，问题线索156件244人。

市县区巡察工作往往因“地域小、人头熟”，容易造成“巡不深、察不透”难题。省委巡视工作领导小组坚持问题导向，创新方式方法和工作机制，出台《海南省开展市县交叉巡察实施办法（试行）》，遵循“主体责任不变、组办关系不变、工作流程不变”原则，2020年7月首次探索由省级统筹琼海市、万宁市、澄迈县、定安县开展了交叉巡察工作，着力破解“熟人社会”监督难题。

本轮交叉巡察紧贴推进海南自贸港建设这个最大实际，围绕“三个聚焦”，把做好“六稳”工作、落实“六保”任务作为监督重中之重，做到巡察政治方向不偏移、监督重点不发散，巡察质效明显提高，共发现问题241个，问题线索44件67人。

健全常态化整改机制 做实做细“后半篇文章”

整改不落实就是对党不忠诚。一年来，省委巡视机构持续强化对巡视整改的统筹协调，完善巡视反馈，集中督办、情况通报、跟踪督促等常态化整改机制，持续推动压实整改责任链条。

“对巡视反馈问题，被巡视单位整改率已达81.97%；对巡视移交问题线索，纪检监察机关和被巡视单位已立案51件59人。”省委巡视办负责人介绍，根据巡视移交问题线索，省纪委监委先后严肃查处了省

交通运输厅原副厅长刘保锋、临高县原县长曹文、海南广播电视台原副台长叶明等一批领导干部严重违纪违法问题。

高标准高质量建设自贸港必须打造一流营商环境。针对巡视反馈问题，省政务服务中心积极推进法治化便利化营商环境建设，先后开展专项整治38次，协调进驻单位对接11家国家部委和25家省级单位垂直业务管理系统，实现可网办事项应纳尽纳，开通智慧政务服务便民通道，设立政务服务站400个，提供153项政务服务事项“刷脸”一站式自助服务，基本实现办理个人事项“不出镇村”、办理企业事项“不出园区”，为自贸港建设增添政务服务“加速度”。

各市县区把巡察整改是否到位，有无打折扣现象作为重点，举一反三，增强治理实效。

“针对巡察指出我镇对带贫企业缺乏监管，扶贫资金管理不规范问题，镇党委举一反三抓好整改落实，全面清理15份村镇与带贫企业签订的合同，共纠正不合理条款17项，追回多拨付的扶贫资金83.16万元。”日前，琼中红毛镇党委召开巡察整改专题民主生活会，镇党委书记通报巡察整改落实情况。

“必须把‘严’的主基调长期坚持下去，从严从实做好巡视巡察‘后半篇文章’。”省委巡视办有关负责人表示，对整改情况公开之后尚未完成整改的事项，将继续跟进督导，对整改不力、敷衍整改的，将依纪依规严肃问责。

（本报海口1月26日讯）

海南省村庄规划优秀成果展开幕 25个村庄案例成果亮相省博物馆

本报海口1月26日讯（记者陈雪怡 通讯员尹建军）乡村发展，规划先行。1月26日，以“规划家乡，共谱华章”为主题的海南省村庄规划优秀成果展在海口开幕。来自全省集聚提升类、城郊融合类、特色保护类、搬迁撤并类和基础整治类等五种不同类型共25个村庄案例成果亮相省博物馆，全面展示我省近年来村庄规划的优秀成果。展览时间将持续至2021年2月28日，免费向公众开放。

根据省委、省政府统一部署，按照“试点先行、急用先编、总结经验、稳妥推进”的工作思路，我省启动“多规合一”实用性村庄规划编制试点；先后召开全省村庄规划编制工作电视电话会议和全省村庄规划工作现场会，举办全省村庄规划设计竞赛，多次开展村庄规划知识入村宣讲和培训，大幅提升村庄规划编制水平和全社会对村庄规划的认识和关注度。结合村庄区位条件、民俗风情、资源禀赋等，将全省村庄划分为集聚提升类、城郊融合类、特色保护类、搬迁撤并类和基础整治类等五种类型，提出差异化规划思路和管控措施。探索出一批可复制推广的经验做法，完善了一套法律法规和技术标准体系，形成了一批村庄规划成果，培养了一批村庄规划人才和队伍。

据介绍，本轮村庄规划遵循“务实、管用、可操作、能落地”的总要求，强化村民主体地位，统筹生产、生活、生态布局，在满足村民建房合理需求引导集中居住前提下，为推动集体经营性建设用地入市、全域土地综合整治、农村存量建设用地和闲置农房盘活利用、推动农村产业发展融合发展，促进乡村振兴战略实施提供了指引和遵循。

又一眼科产品通过博鳌乐城 在国内获批上市

本报博鳌1月26日电（记者袁宇）1月26日，海南日报记者从海南博鳌乐城国际医疗旅游先行区管理局获悉，经国家药品监督管理局审查，批准了美国强生全视Catalys飞秒激光眼科治疗系统的注册。这是继青光眼引流管之后第二例使用境内真实世界数据获批在国内上市的医疗器械产品，也标志着海南博鳌乐城临床真实世界数据应用试点取得新突破。

强生全视Catalys飞秒激光眼科治疗系统是一个集成的扫描激光系统，用于白内障手术晶状体摘除，包括晶状体前囊膜切开术、晶状体粉碎术，以及角膜内单平面或多平面弧形切割/切口的制作。该套系统具有高准确度、高精度、更安全的性能，能够针对患者情况对角膜切口进行个性化设置并自动切口，实现更高效更精准更舒适的手术操作。

强生全视Catalys飞秒激光眼科治疗系统是乐城先行区引进的首个设备类产品，也是首批进入海南博鳌乐城国际医疗旅游先行区真实世界数据研究试点的品种之一。该研究项目是在实际临床诊疗中对飞秒激光眼科治疗系统进行的一项前瞻性、单组、观察性临床研究，旨在评估该治疗系统的整体性能。

该项目继2019年11月在博鳌超级医院成功实施首例手术后，目前已完成真实世界临床数据研究项目，超过百余位白内障患者得益于这项创新科技。

此次美国强生全视Catalys飞秒激光眼科治疗系统获批在国内上市，也是海南博鳌乐城真实世界数据应用试点工作向前推进的重要里程碑，为提速全球创新药械在我国的可及性提供了“海南经验”。

本报三亚1月26日电（记者李艳玲）1月26日，海南日报记者从三亚市农业农村局获悉，三亚1月25日冬季瓜菜出岛量超3000吨，主要销往北京、浙江、广东、广西、河北、河南、湖南等地，有力保障全国重点城市冬季“菜篮子”稳定供应。

据介绍，今年1月以来，三亚冬季瓜菜日出岛量持续上升，1月10日出岛量超2000吨后，每天出岛量均持续上升。“我们现在每天发货1200吨左右，主要发往北京、重庆、长沙、广州、上海、杭州等全国20多个重点城市。”三亚市崖州果蔬综合批发市场负责人卢日高说。

“三亚冬季瓜菜采收已经进入高峰期，1月25日出岛瓜菜达到3210吨，春节前日出岛量有望达到3500吨。”三亚农业农村局有关负责人说。目前，三亚出岛的水果主要有芒果、哈密瓜、西瓜等，蔬菜出岛主要有豇豆、青瓜、丝瓜、茄子、苦瓜、冬瓜等，主要销往广州、南宁、东莞、嘉兴、沈阳、南昌、长沙、保定、合肥、无锡、深圳、南京、成都等城市。

今年，三亚冬季种植豆角、青瓜、茄子、苦瓜、丝瓜、尖椒等品种面积约17万亩，预计总产量47万吨。为提高冬季瓜菜品质，在生产过程中，三亚市力推绿色农资引导绿色种植，产品采收上市过程中严格检测监管，确保进入市场的每一车瓜菜质量安全。

据了解，目前三亚已构筑“从田头到餐桌”的农产品质量安全监控体系，建立了以“一个中心三个区域检测站”为核心的四级农产品质量检验检测体系，218名监管员田间监管的农产品质量安全检验检测体系建设，确保三亚冬季瓜菜100%合格上市，100%持证出岛。